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5. Sieben Maurer können ein Haus in 83 Tagen bauen. Elf Tage nach Beginn der Arbeit wird

ein erster Maurer krank und nach vier weiteren Tagen ein zweiter. Beide Maurer können bis

zur Fertigstellung des Hauses nicht mehr eingesetzt werden. Um wie viele Tage verzögert

sich die Arbeit?

6. Drei Geschwister besitzen Ersparnisse von insgesamt 132.60 Franken. Anna hat dreimal

soviel Geld wie Benjamin, und Benjamin hat zwei Fünftel von Claudias Betrag. Wie viel

Geld besitzt jedes Kind?
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3. Lebensmittelhändler Schertenleib kauft 240 Eier zu 23 Rp. das Stück. Während des 

Transports zerbrechen 

 

7

40
 der Eier. In seinem Laden kann er nur 

 

8

9
 der unbeschädigten Eier 

verkaufen, und zwar für 55 Rp. pro Stück. Wie gross ist sein Gewinn? 

 

 
 

 

4. 15 gleich grosse mit Milch gefüllte Kannen wiegen insgesamt 665.25 kg. Zwölf volle und 

drei leere Kannen wiegen zusammen 546.75 kg. Wie schwer sind acht volle und sieben leere 

Kannen zusammen? 
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6. Ein Palindrom ist eine Zahl, die von links nach rechts gelesen dasselbe ergibt, wie wenn man 

sie von rechts nach links liest. Beispiele: 24542, 33633. Finde alle fünfstelligen Zahlen, die 

Palindrome sind und die Quersumme 9 haben. Markiere die Lösungszahlen deutlich. 

 

 
 

 

7. Ein Stab ist mit vier Farben bemalt. Ein Viertel des Stabes ist orange. 28.8 cm sind gelb. Das 

blaue Stück ist 

 

3

8
 so lang wie das gelbe. Das rote Stück ist 

 

3

4
 so lang wie das blaue und gelbe 

zusammen. Wie lang ist der ganze Stab? 
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6. Maya und Peter nehmen an einem Junioren-Velorennen teil. Maya startet um 8.45 Uhr und 
fährt mit gleichbleibender Geschwindigkeit zum 49 km entfernten Ziel. Fünf Minuten später 
startet Peter. Er fährt mit einer Geschwindigkeit von 24 km/h und überholt Maya um  
9.25 Uhr. Wann erreicht Maya das Ziel? 

 

 
 
 
7. Von den 441 Tieren auf dem Bauernhof der Familie Bietenholz sind 7

2  Rinder. Es sind vier-
mal so viele Schweinebeine wie Hühnerbeine auf dem Hof und halb so viele Pferdebeine wie 
Rinderbeine. Wie viele Schweine und wie viele Hühner sind auf dem Bauernhof zuhause? 
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3. Ein Hochzeitsstrauss mit Lilien und Rosen ohne Dornen kostet 184 Fr. Plötzlich bemerkt 
der Florist, dass drei Rosen dennoch Dornen haben und deshalb durch zwei Lilien ersetzt 
werden müssen. Der Strauss enthält jetzt sechs Lilien. Der Preis des Strausses bleibt gleich. 
Eine Rose kostet 8.- Fr. Wie viele Rosen enthält der Strauss am Schluss? 

 

 
 
 
4. Gegeben sind drei Figuren mit jeweils gleichem Umfang: ein gleichseitiges Dreieck, ein 

Quadrat und ein Rechteck. Beim Rechteck ist die Länge doppelt so lang wie die Breite. Der 
Umfang aller Figuren zusammen ist 86.4 cm. Wie lang ist eine Strecke, die aus einer 
Dreiecksseite, einer Quadratseite und einer Breite des Rechtecks gebildet wird? 
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5. Eine Familie hat fünf Kinder. A ist das älteste Kind, dann kommt B, dann C und schliesslich 
kommen die Zwillinge D und E. Diese fünf Kinder schlachten das Sparschweinchen, das 
661.60 Fr. enthält. Die beiden Zwillinge bekommen gleich viel Geld. Jedes der Kinder A, B 
und C erhält jeweils gleich viel Geld wie alle jüngeren Kinder zusammen.  
Wie viel bekommt B?  

 

 
 
 
6. Für die Kirschenernte würden 15 Bauern 20 Tage benötigen. Da die Bauern eine Regenpe-

riode befürchten, lassen sie sich von 14 Schülern während neun Tagen in den Sommerferien 
bei der Ernte helfen. Sieben Schüler pflücken gleich viele Kirschen wie fünf Bauern in 
derselben Zeit. Wie viele Tage dauert die gesamte Kirschenernte nun? 

 

 



Aufgaben	Gleichungen	mit	Unbekannten	
	

8/16	 www.aufinsgymnasium.ch	

2014	
 

 

3. Ein Geschenkpaket ist 30 cm lang, und die Höhe des Pakets ist 2
3 der Breite des Pakets. Rund-

herum sind Bänder gebunden mit einer Gesamtlänge von 330 cm (ohne Knoten). Wie breit ist
das Paket?

30 cm

2014
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4. Erik, Kevin und Lea bauen eine Sandburg. Sie beginnen um 9 Uhr und sind dann erfahrungs-
gemäss um 14:30 Uhr fertig. Heute aber möchten sie eine grössere Sandburg bauen. Deshalb
planen sie zu dritt 11

2 Stunden mehr Zeit ein. Wie viele Kinder müssen ihnen von Anfang an
helfen, wenn die grössere Sandburg schon um 12 Uhr fertig sein soll?

5. Eine Strasse soll auf einer Länge von 900 m auf beiden Seiten mit Bäumen im gleichen Abstand
bepflanzt werden. Der erste Baum wird jeweils 30 m nach dem Anfang des Strassenstücks ge-
pflanzt, der letzte jeweils 30 m vor dem Ende des Strassenstücks. Insgesamt benötigt man 50
Bäume. Wie viele Meter vor dem Ende des 900 m langen Strassenstücks steht der 18. Baum?
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8. Eine Bäckerei bestellt 16 Säcke zu je 2.5 kg Weissmehl und 18 Säcke zu je 2 kg Roggenmehl
und bezahlt insgesamt 132 Fr. Dabei kosten 9 kg Roggenmehl gleich viel wie 12 kg Weissmehl.
Wie teuer wird die nächste Bestellung von 20 Säcken Weissmehl und 15 Säcken Roggenmehl?
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6. Ein Winzer verkauft seinen Wein in drei Flaschengrössen. Insgesamt nimmt er 7500 Fr. ein.
Zuerst verkauft er 80 grosse Flaschen für je 15 Fr. Dann verkauft er mittelgrosse Flaschen für
je 8 Fr. und halb so viele kleine Flaschen für je 5 Fr. Wie viele Flaschen verkauft der Winzer
insgesamt?

7. Fünf Frauen aus vier Generationen treffen sich an einem Familienfest. Die Zwillinge Lea und
Livia und ihre Mutter sind zusammen 63 Jahre alt. Die Grossmutter und Urgrossmutter der
Zwillinge sind zusammen 169 Jahre alt. Lea, ihre Mutter, Grossmutter und Urgrossmutter sind
zusammen 220 Jahre alt. Der Altersunterschied von Lea und ihrer Mutter ist gleich wie der
Altersunterschied von Grossmutter und Urgrossmutter. Wie alt ist die Urgrossmutter?
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6. Ein Winzer verkauft seinen Wein in drei Flaschengrössen. Insgesamt nimmt er 7500 Fr. ein.
Zuerst verkauft er 80 grosse Flaschen für je 15 Fr. Dann verkauft er mittelgrosse Flaschen für
je 8 Fr. und halb so viele kleine Flaschen für je 5 Fr. Wie viele Flaschen verkauft der Winzer
insgesamt?

7. Fünf Frauen aus vier Generationen treffen sich an einem Familienfest. Die Zwillinge Lea und
Livia und ihre Mutter sind zusammen 63 Jahre alt. Die Grossmutter und Urgrossmutter der
Zwillinge sind zusammen 169 Jahre alt. Lea, ihre Mutter, Grossmutter und Urgrossmutter sind
zusammen 220 Jahre alt. Der Altersunterschied von Lea und ihrer Mutter ist gleich wie der
Altersunterschied von Grossmutter und Urgrossmutter. Wie alt ist die Urgrossmutter?
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3. Bei der Renovierung eines Kirchturms werden die alten Holztreppen erneuert. Dadurch ändert
sich die Anzahl der Stufen. Vom Eingang bis zur ersten Plattform waren die 27 Stufen je 16 cm

hoch. Neu sind die Stufen 2 cm höher. Von der ersten bis zur zweiten Plattform haben die 80
neuen Stufen eine Höhe von je 17 cm. Die alten waren 20 cm hoch. Wie viele Stufen mehr wird

der renovierte Kirchturm insgesamt haben?

4. Eine Familie besteht aus Vater, Mutter und Drillingen. Das Auto der Familie hat ein Leergewicht
von 1.352 t. Sitzt die ganze Familie im Auto, erhöht sich das Gewicht auf 1.595 t. Der Vater

wiegt 17 kg mehr als die Mutter, die wiederum 33 kg schwerer ist als einer der Drillinge, welche
alle gleich schwer sind. Wie schwer ist der Vater?
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5. Mauro gönnt sich in den Ferien ein feines Glacé am besten Glacéstand des Dorfes. Drei ver-
schiedene Sorten sollen es sein. Mindestens eine seiner beiden Lieblingssorten, Schokolade (S)

und Erdbeere (E), muss dabei sein. Zusätzlich kommen die Sorten Mango (M), Pistache (P) und
Zitrone (Z) in Frage. Die Kombination von Mango und Pistache schmeckt ihm allerdings nicht.

Welche Kombinationen kommen für Mauro in Frage?

6. Auf der Insel Far-Far-Away gibt es nur Sonnen- und Regentage. Die Monate April (30 Tage),

Mai (31 Tage) und Juni (30 Tage) haben gleich viele Tage wie bei uns. Im April des Jahres 2015
hatte es dort genau 5-mal so viele Sonnentage wie Regentage. Im selben Jahr im Juni hatte es
halb so viele Sonnentage wie Regentage. Während der drei Monate April bis Juni 2015 hatte es

insgesamt 13 Sonnentage mehr als Regentage. Wie viele Sonnentage hatte es im Mai 2015 auf
der Insel Far-Far-Away?
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2017	
 

	

3. In einem Bilderbuch sind Fische, Löwen, Schweine und Tiger abgebildet, insgesamt genau
195 Tiere. Landtiere hat es viermal so viele wie Fische. Es hat doppelt so viele Schweine wie

Raubkatzen und 18 Tiger mehr als Löwen.

Wie viele Tiger sind im Bilderbuch abgebildet?

2017
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2019	
	

	

4. Frau Misano besucht mit ihrer Klasse mit 22 Schülerinnen und Schülern auf der Schulreise
einen Kletterpark. Sie werden von Herrn Cesaro begleitet. Für die Bahnfahrt bezahlt ein Er-

wachsener doppelt so viel wie ein Kind, wobei eine erwachsene Person gratis fährt. Für den
Seilpark bezahlt ein Kind 22 Fr. und ein Erwachsener 32 Fr. Hier gibt es keine Gratiseintritte.

Die Schulreise kostet insgesamt 800 Fr.

Wie viel kostet die Bahnfahrt für ein Kind?

2019


